《广东省高等教育学分认定和转换工作的实施意见（试行）》政策解读 
贯彻实施《教育部关于推进高等教育学分认定和转换工作的意见》（教改〔2016〕3号）的有关精神，实现学分认定、积累和转换，促进各级各类教育的沟通和衔接，搭建人才成长“立交桥”,完成广东终身教育学分银行的建设任务。省教育厅组织起草了《广东省高等教育学分认定和转换工作的实施意见》（以下简称《实施意见》），现将有关问题解读如下：
一、开展学分认定和转换工作目的和内涵？
答：学分认定和转换工作开展的目的是建立高等教育学分认定和转换体系，促使各级各类教育的沟通和衔接方式更加灵活、渠道更加畅通，成为全民学习、终身学习的学习型社会的有力支撑。我省的普通本科院校、高职院校和成人高校等各类高等学校的在校生除学习本校课程获得学分外，可通过学习外校课程、参加高等教育自学考试、转换非学历学习成果等方式获得学分；其他社会成员也可通过学习高等学校课程，参加高等教育自学考试、转换非学历学习成果，经所申请的高等学校认定后获得学分。可以认定和转换的学习成果在《实施意见》中具体规定为七类：同等及以上学历课程、低一级学历课程、在线课程学习证书、国家职业资格证书、非国家职业资格证书、培训证书、业绩类成果。通过《实施意见》不同类型学历教育之间、学历教育与非学历教育、校内教育和校外教育能够实现转换，提高学习者学习效率，促进优质教育资源开放共享。
二、如何理解高等学校可以自主确定学分认定和转换的范围、标准和办法？
答：《实施意见》是省教育厅为鼓励普通本科院校、高职院校与成人高等学校以课程为基础开展学分认定的试点，以《广东终身教育资历框架等级标准》（DB44/T 1988-2017）为基础，将普通教育、职业教育和成人教育相互融通为目的出台的学分认定和转换指引性文件。各高等院校根据自身实际、办学水平和办学特色，参照本《实施意见》中对学习成果的分类及其进行学分认定和转换的相关规定，以学习者为中心，严格质量标准，建立科学合理学分认定管理办法及公开透明的转换程序。
三、《实施意见》中学分认定和转换与学校阶段的免修免考是否相同？
答：不相同，两者均涉及到学分减免的过程，但《实施意见》涉及的学习成果适用范围、认定机制、申请流程均与免修免考不相同，具体表现在《实施意见》涵盖了普通教育、职业教育及非学历教育，并适用于广东省各高等学校经教育部正式备案的本专科专业，符合规定的在校生和其他社会成员均可以向目标高校进行学分认定和转换的申请。
四、《实施意见》为什么对将国家高等教育自学考试纳入学习成果范围？
答：为发挥国家考试的科学性和权威性作用，扩大高等教育自学考试学分的使用范围，方便学习者通过自主学习接受高等教育，《实施意见》依据学习层次相同、课程名称相同或相近、教学内容相近的原则，将国家高等教育自学考试纳入学习成果范围，各高校自主确定认定考试课程的范围，明确学习者通过考试后免修本校相关课程及获得学分的条件，并及时公布本校认定的高等教育自学考试课程清单，引导学习者自主选择，避免重复学习。
五、《实施意见》中低一级学历的学分认定和转换为什么只适用于实践技能类课程？
答：《实施意见》从知识、能力及水平等因素考虑，严格把控教学质量标准，对已具有国民教育系列中职、中技及同等学历者向高等学校专科，国民教育系列专科及同等学历者向本科进行由下而上进行认定和转换，明确规定仅适用于实践技能类课程。
六、对于已经取消的国家职业资格证书是否可以提出学分认定和转换的申请？
答：可以。《实施意见》中所指的国家职业资格证书是指按照国家职业标准，通过政府认定的考核鉴定机构，对劳动者的技能水平和从业资格进行评价和认证的国家证书，具体参照人力资源和社会保障部最新公布的国家职业资格目录。对于被删减掉的国家职业资格证书可归入非国家职业资格证书类，非国家职业资格证书还包括不在国家职业资格证书目录中的专业技术资格证书、行业证书、高级技校毕业证书等。
七、对未在《实施意见》中明确规定的学习成果是否可以提出学分认定和转换的申请？
答：可以。各高校根据《实施意见》自主确定学习成果转换为学分的范围、数量、标准和程序，对于未在《实施意见》中明确出现的学习成果，需具体参考目标高校的相关规定；对于目标高校未规定的学习成果，在符合《实施意见》中业绩类成果定义（为个人取得学术、职业或其他方面的成果，包括但不限于创新创业、科学研究、社会服务、文化传承、竞赛奖励等）的情况下可以向目标高校提请是否可将已有学习成果纳入学分认定和转换的范围内。
八、《实施意见》中学分认定和转换比例有何区别？
答：《实施意见》规定在学习成果认定的比例不得超过毕业总学分的50%为前提条件下，同等及以上学历的最高不得超过专业毕业总学分的50%、低一级学历、在线课程、国家职业资格证书、非国家职业资格证书、培训证书、业绩类的成果学分认定和转换最高不得超过毕业总学分的25%。
