关于政协十三届全国委员会第三次会议

第4289号（教育类392号）提案答复的函

教职成提案〔2020〕290号

　　您提出的《关于新时代高等教育自学考试存在的问题及改革的提案》收悉，经商财政部，现答复如下：
　　一、关于高等教育自学考试改革发展
　　第一，在《高等教育自学考试暂行条例》有关规定方面。高等教育自学考试制度是我国创立和实行的、富有中国特色的高等教育制度。1988年国务院发布《高等教育自学考试暂行条例》，2014年进行了修订。近年来，教育部对高等教育自学考试的新形势和变化予以关注并加强研究。关于高等教育自学考试收费，经商财政部，根据现行政策规定，高等教育自学考试收费属于行政事业性收费，由发改（价格）部门牵头制定，由各省根据本地区实际情况制定。
　　第二，在高等教育自学考试社会助学方面。高等教育自学考试是个人自学、社会助学、国家考试相结合的高等教育形式。《中华人民共和国高等教育法》和《中华人民共和国民办教育促进法》对举办自学考试助学机构提出了有关要求。《高等教育自学考试暂行条例》第二十九条规定，“各种形式的社会助学活动，应当接受高等教育自学考试机构的指导和教育行政部门的管理”。教育部指导教育部考试中心和各省级教育行政部门通过多种方式促进社会助学活动的规范发展。
　　第三，在高等教育自学考试学分积累和转换方面。2016年，教育部发布《关于推进高等教育学分认定和转换工作的意见》（教改〔2016〕3号），提出要创新高等教育自学考试学分认定和转换，扩大高等教育自学考试学分的使用范围，方便学习者通过自主学习接受高等教育。推动高等教育自学考试认可高等学校课程学分，探索高等教育自学考试学分转换为高等学校的学分。高等学校自主制定高等教育自学考试学分认定办法，推动更多高等学校认可自学考试成绩。
　　第四，在高等教育自学考试专业设置方面。2016年，教育部发布《高等学历继续教育专业设置管理办法》，促进高等教育自学考试调整专业设置模式，聚焦实践能力培养和职业素养提升。2018年，教育部印发《高等教育自学考试专业设置实施细则》《高等教育自学考试开考专业清单》，促进高等教育自学考试规范专业设置，优化专业结构。
　　第五，在高等教育自学考试智能化考场建设方面。根据职能分工，考场编排工作由各省级考试机构负责。近年来，多地在高等教育自学考试考场编排开展了一些有益探索，如采取大课程和小课程混编结合的方式，统筹考虑考场超员和课程超员的方式等。
　　二、关于下一步工作思路举措
　　下一步，教育部将会同有关部门加强协调联动，积极推进高等教育自学考试综合改革，推动高等教育自学考试转型发展，促进服务全民终身学习的教育体系建设。
　　第一，关于《高等教育自学考试暂行条例》修订。针对高等教育自学考试发展新形势新变化和关键问题，教育部将按照依法治国、依法治教的要求，结合实际，认真研究。同时，教育部将会同财政部等部门，针对高等教育自学考试收费问题加强研商，促进合理化发展。
　　第二，关于高等教育自学考试社会助学规范发展。教育部将进一步梳理社会助学存在的问题，总结省级教育行政部门有益经验，研究促进社会助学规范发展的举措，强化高校教学育人主体地位，尤其是加强对民办教育机构自学考试助学行为的监管与监督。
　　第三，在高等教育自学考试学分积累和转换方面。全国高等教育自学考试指导委员会将继续落实《关于推进高等教育学分认定和转换工作的意见》（教改〔2016〕3号）有关精神要求，加快制定全国统一命题考试课程的学分认定和免考办法，对各省自学考试的课程学分认定和转换、考生申请课程转考和免考制定指导性意见。全国高等教育自学考试指导委员会还将联合各省级自学考试机构，探索开展多样化学习成果认证体系建设，促进学分积累和转换。
　　第四，在高等教育自学考试专业设置方面。教育部将根据《高等教育自学考试专业设置实施细则》《高等教育自学考试开考专业清单》，进一步促进高等教育自学考试专业转型适应国家社会发展需要，将进一步推动修订《高等教育自学考试专业基本规范》，推动高等教育自学考试更好地为我国经济社会发展和人的全面发展服务。
　　第五，在高等教育自学考试智能化考场建设方面。教育部将及时总结各省级考试机构的实践经验，在条件成熟、有积极性的地区，研究推广考点、考场编排与使用的成功做法，在组考工作中切实提升考场利用效率，促进智能化考场建设。
　　感谢您对教育事业的关心和支持。
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